

**«Общественная позиция»  
(проект «ДАТ» № 10 (47) от 10 марта 2010 г.**

*ТО ЛИ ЕЩЕ БУДЕТ*

**СОЗДАНА  
новая спецслужба – электронная  
ОХРАНКА**

**В Казахстане появилась новая государственное контора, которая будет блюсти чистоту и нравственность в обществе. При госагентстве по информатизации и связи (АИС) создана «Служба реагирования на компьютерные инциденты». Председатель агентства Куанышбек Есекеев, выступая в парламенте, заявил, что его ведомство приступает «к проверке деструктивных сайтов». А также отметил, что есть «много вопросов касательно религиозного экстремизма, по ним мы ведем постоянную работу. Есть вопросы политического экстремизма...»**

Напомним, что в Казахстане это не первая попытка поставить под контроль государства веб-ресурсы. В июле прошлого года глава Казахстана Нурсултан Назарбаев подписал законопроект, получивший в республике неформальное название «об Интернете». Хотя до последнего момента, журналисты, блогеры, правозащитники, представители международных организаций надеялись, что Нурсултан Назарбаев прислушается к многочисленным петициям в его адрес и наложит вето на законопроект. Или, по крайней мере, отправит его на экспертизу в Конституционный совет РК. Однако этого не произошло.

Смысл закона «об Интернете» прост – все веб-ресурсы в Казахстане приравнены к СМИ, и, следовательно, должны соблюдать закон о СМИ. Причем не важно, что это – форум, чат, сайт, портал, виртуальный магазин или почтовый сервер. И если информация признается компетентными органами противоправной и не соответствующей законодательству РК, то веб-ресурс блокируется вне зависимости, в какой бы стране он ни был зарегистрирован. Сейчас такое право делегировано судебным органам на основании информации от силовых ведомств.

Как заявлял глава АИС К.Есекеев, «этот законопроект является одним из своевременных и необходимых шагов, регулирующих вопросы размещения информации на интернет-ресурсах с целью защиты конституционных прав граждан и юридических лиц в данной сфере общественных отношений». Любопытно, что тогда, представляя проект парламентариям, Есекеев сослался на «исторический опыт Молдавии, когда через Интернет все вышли на забастовку. Поэтому это законодательство разработано для того, чтобы таких массовых беспорядков не было», – сказал глава агентства.

Отметим, что уже не первый год на территории Казахстана периодически блокируются сайты «Живого Журнала», радио «Свобода», независимого издания «Республика», интернет-радио «Инкар» и другие общественно-политические интернет-СМИ оппозиционной направленности. Не помогло и обращение ОБСЕ к президенту не подписывать законопроект, так как «закон противоречит обязательствам Казахстана перед ОБСЕ и международным стандартам».

«Служба реагирования на компьютерные инциденты» призвана, по словам Куанышбека Есекеева поставить заслон «черным спискам – ресурсам, которые имеют деструктивный характер». Объявлено, что новая структура также будет активно бороться против хакерских и вирусных атак, «попутно анализируя полученную информацию и активно взаимодействуя с аналогичными структурами за рубежом».

В связи с этим возникает масса вопросов. Каковы полномочия службы? Кто будет определять и давать заключение, что сайт является «деструктивным», и по каким критериям? Будет ли интернет-сообщество иметь контроль над деятельностью службы? И где гарантии того, что сайты не будут заноситься в «черные списки» исключительно по прихоти чиновников? Ведь под понятие «политический экстремизм» можно отнести любую информацию со словом «Долой!» А также любой материал, который призывает бороться против авторитарной власти, фальсификации выборов и подавления гражданских прав и свобод.

И самый простой вопрос: откуда в Казахстане столько экстремистских сайтов, что нужно специально организовывать отдельную службу по их выявлению? Для примера. В октябре прошлого года в ходе проведенной операции «Прокси» спецслужбы стран ОДКБ выявили «около десяти террористических сайтов, в том числе вербовавших смертников», – сообщил генсек ОДКБ Николай Бордюжа на пятой международной научной конференции по проблемам безопасности и противодействия терроризму.

Прямо скажем, не так и много. И что, спецслужбы ОДКБ уже сами без доблестного Агентства по информатизации и связи РК не справляются? Если сотрудники «службы реагирования» будут блокировать детскую порнографию, то вряд ли у кого это вызовет недоумение или протест, но подобные сайты явно не подходят под категорию «религиозного и политического экстремизма».

Таким образом, власти Казахстана наращивают контроль над СМИ, теперь, согласно «закону об Интернете» и специальной «службе реагирования», можно будет легко карать неудобные сайты, которые могут нанести урон имиджу Казахстана и его правящей элите. Достаточно вспомнить, что именно через Всемирную паутину в Казахстан приходила информация о приобретении дорогостоящих особняков за границей детьми президента. Или книга экс-зятя Рахата Алиева «Крестный тесть», выставленная в весьма невыгодном свете главу государства, или документы экс-главы «БТА банка» Мухтара Аблязова, обвинившего другого зятя президента – Тимура Кулибаева – в коррупционных преступлениях... Так что работы у новой службы непочатый край, особенно сейчас, в преддверии «всенародного праздника» – 70-летнего юбилея Нурсултана Назарбаева.

**Сергей ПАСОВ**

## **Электронный старший брат**

...Эти технологии обеспечили процессам наблюдения, шпионажа, слежки вездесущность и повсеместность. Причем процессы возможны как изнутри – за счет устройств, расположенных на земле, так и извне – с помощью технических

средств, запущенных в космос. Степень насыщенности и эффективности электронных систем такова, что от их «зоркого глаза» и «всеслышащего уха» не ускользают практически никакие предметы, вещи, события.

Возникла тотальная система наблюдения за человеком, которая «накрывает» ребенка и взрослого, живого и мертвого. Одно дело, когда источники информации существовали отдельно, в разных органах и организациях, и другое, когда их можно собрать воедино, проанализировать и составить информационный портрет человека. Такая уникальная возможность появилась с созданием новейших информационных технологий, базирующихся на электронных устройствах, которые произвели революцию в сборе наблюдений за человеком, причем в тайне от него. Эту информацию можно передать безвозмездно или продать, тогда как источники этой информации – частные лица – даже не подозревают об этом процессе.

**Диана АКОПЯН,  
Анатолий ЕЛЯКОВ**

### **АнекДАТ**

*В чате онлайн-овой игры:*

*Багипа Залиева: Я сбрасываю с себя рубашку...*

*Татьяна Коржова: Я медленно провожу рукой по твоему телу...*

*Илья Муромец: Я отстегиваю еще одно колечко от кольчуги...*